Az loncsere

Ioncserelo oszlopok regeneralasanak
vegyszerigenye



Az loncsere

* az a heterogén kemiai folyamat, amelyben a
kiilonb0zo fazisban — szilard- és folyadékfa-
Zisban — levo, azonos toltéstu 1onok helyet
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Az 1oncserelok

* olyan szilard halmazallapoti  anyagok,
amelyek elektrolitbol pozitiv vagy negativ
lonokat képesek megkotni €és ugyanakkor
azokkal egyenértékii, de mas anyagl mindségl
lonokat az oldatba juttatni

 a kationcseréld0 gyanta minden Kkationt
hidrogénionra, az anioncseréldé minden aniont
hidroxidionra cser¢l



Ioncserelo anyagok

* Joncserére képes anyagok a természetben IS
elofordulnak

— llyen szervetlen anyag példaul a zeolit és a bentonit

A kornyezetvedelmi eljarasok soran hasznalt
ioncseré¢lé6  anyagok  tobbsége  polimerizalt
miigyanta, ugynevezett gyongypolimer formaban
keriil kereskedelmi forgalomba.

« A szilard szemcsés ioncseréld  anyagok
szilard sonak, savnak, bazisnak tekinthetok. Az
ioncserel0 migyantak térhalos szerkezetii Szerves
molekulavazbol allnak, amelyen disszocidciora
képes aktiv csoportok foglalnak helyet.



Aktiv csoportok jellege

Gyengén savas, pl.: -COO-

Erdsen savas kationcseréeld gyanta, pl.: -SO;
Gyengén bazisos, pl.: -NH;*

Erdsen bazisos anioncseré¢ld gyanta, pl.: -NR;*



Az 1oncsere kivitelezese

Az 1oncserélore csak elOzetesen tisztara szurt,
lebegbdanyagtol mentes vizet szabad ravinni

Nagyon fontos a toltés egyenletessége

Az 1oncsere megfor-
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Jellemzo reakciok a kationcserelo

Ca(HCO,),
Mg(HCO;),
2 NaHCO,
CaS0O,
MgCl,
Ca(OH),
Na,S10,
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CaR + 2 H,CO,
MgR + 2 H,COj4
Na,R + 2 H,CO,
CaR + H,S0O,
MgR + 2 HCI
CaR +2 H,0
Na,R + H,SIO,




Altalanossagban a kationcsere
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* RH + MeA - RMe + HA

* ahol
— R: a gyanta anyag

~Me: fémion - e
— A: savmaradékion S
— RH: a gyanta feliiletén H*-1onok vannak

— MeA: fémso

— RMe: a gyanta feliiletén fémion van
— HA: sav



Jellemzo reakciok az anioncserélo

H,CO,
H,S0,
2 HC

H,SiO,

gyantan
+ R(OH), «~+ RCO;+2H,0
+ R(OH), <~ RSO,+2H,0
+ R(OH), «~ RCIl,+2H,0
+ R(OH), «~ RSIO;+2H,0
S
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kationcserélo anioncserelo

gyanta gyanta



Altalanossagban az anioncsere

« ROH+HA > RA+H,0
e ahol

— A: savmaradékion

— R: a gyanta anyaga

— HA: sav

— ROH: a gyanta feliiletén OH-1onok vannak

— RA: a gyanta OH™-ionjal helyett savmaradékionok
vannak




Regeneralas

e a kationcserelot altalaban 8-10 %-0s sosavval
RMe + HCI -2 RH + MeCl
— ahol MeCl: fém-klorid

e az anioncserelot altalaban 3,5-5 %-0s NaOH-
oldattal

RA + NaOH - ROH + NaA
— ahol NaA: so



A regeneralashoz szukseges
vegyszerek mennyisege

* Agyanta terfogatanak szamitasa
D*-mw-H
4

V=

* ahol
— V: térfogat (dm3)
— D: az oszlop atméréje (dm)
— H: a toltet magassaga (dm)



A gyanta kapacitasa

* kapacitas=V-C,
* kapacitas = V-Cy
* ahol
— V: térfogat (dm3)
— C,: az anioncseréld gyanta fajlagos kapacitasa (ekv./dm?)

— Ck: a kationcserél6 gyanta fajlagos kapacitasa (ekv./dm?3)
— kapacitas (ekv.)



